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Peine, 20.02.2018
Antrag für die Sitzung des Kreistags am 07. März 2018:
Resolution zur Reaktivierung des Bahnstrecke Harvesse – Wendeburg - Braunschweig

Sehr geehrter Herr Landrat,

der Kreistag / Kreisausschuss des Landkreises Peine möge beschließen: 
Schienenpersonennahverkehr im Landkreis Peine durch die Reaktivierung der Bahnstrecke Harvesse-Wendeburg-Braunschweig stärken
Vor dem Hintergrund der Ankündigung der Landesregierung, die Reaktivierung von Bahnstrecken im Land Niedersachsen fortzuführen und weiter zu verbessern, bekennt sich der Kreistag ausdrücklich zum Schienenpersonennahverkehr im Landkreis Peine. Er sieht darin einen wichtigen Pfeiler für den ÖPNV und damit Mobilitätsvorteile für alle Menschen, die entlang der Bahnlinie wohnen, arbeiten oder ihrem Freizeitverlangen nachkommen. 

Der Kreistag begrüßt, dass die Strecke Harvesse – Braunschweig, ausgelöst durch neue Messergebnisse der PTB, eine zusätzliche Chance erhält, das Projekt umzusetzen.  Auch das angekündigte  Projekt der PTB, auf dieser Strecke ein neues Geschäftsfeld zu erschließen und die Entwicklung extra leiser Züge auf einer Strecke zu testen,  bietet dem sog. Spargelexpress eine weitere Aussicht auf eine erfolgreiche Umsetzung und überregionaler Beachtung. 

Die Reaktivierung dieser Bahnstrecke wäre ein großer Gewinn für die Region.   

Der Kreistag fordert den Regionalverband auf, Maßnahmen zu ergreifen, die Wirtschaftlichkeit der Strecke nach heutigen Standards und unter Berücksichtigung der bereits durch VW vorgenommenen Investitionen erneut zu überprüfen. 

Mit freundlichen Grüßen

PAGE  
1

