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Peine, 13.02.2018

Antrag für den nächsten Ausschuss für Gleichstellung, Arbeit und Soziales:

Prüfung auf multiresistente Keime im Landkreis Peine: Seen, Gewässer, Kläranlagen
Sehr geehrter Herr Landrat,

wir stellen folgenden Antrag für die nächste Sitzung des AGAS:
Die Verwaltung erarbeitet geeignete Methoden, um eine Prüfung der Seen und Gewässer im Landkreis Peine –vor allem mit Bademöglichkeiten- auf multiresistente Keime durchzuführen und zu veröffentlichen. Weiterhin soll initiiert werden, dass ebenfalls das geklärte Wasser der Kläranlagen auf Bakterien, die Resistenzgene tragen, untersucht werden.

Begründung:
Die aktuellen Berichte des NDR über den Fund von Antibiotika-resistenten Keimen in niedersächsischen Bächen, Flüssen und Gewässern sind alarmierend.  Für Menschen, die durch Krankheiten geschwächt sind, Ältere und Neugeborene kann eine Besiedelung mit diesen Keimen sehr problematisch werden.  Auch wenn es derzeit keine gesetzlich verpflichtende Grundlage für die Untersuchung auf diese Keime gibt, sollten wir zum Schutz unserer Einwohner*innen unsere Seen und Gewässer prüfen.

Kläranlagen können ein Umsteigebahnhof resistenter Keime aus Oberflächenwasser in Trinkwasser sein. Das geklärte Wasser enthält zwar kaum noch Krankheitserreger, dafür aber zahlreiche „Wasser-Bakterien“, die Resistenzgene tragen. Aus Flüssen kommen die Keime mit Resistenzgenen dann in das Trinkwasser. Wir bitten um entsprechenden Kontakt mit den Kläranlagenbetreibern,  um hier Transparenz zur Gesundheitsvorsorge zu schaffen.
Mit freundlichen Grüssen
i.A. Doris Meyermann













